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A tör té net írás „vé gez zen ap ró lé kos elem zé se ket ar ról, 
hogy az em be ri tár sa dal mak fej lô dé sét men  nyi ben ha tá roz za meg 

sa ját múlt juk, és a fej lô dés mi lyen mér ték ben lát ha tó elô re”.1

Bernard Lep etit

A ci gány ság kö rül ba jok van nak. Sú lyos ba jok. Ez a ki je len tés nem va la -
me lyik fél fe le lôs sé gét ál la pít ja meg, csu pán ma gát a nyil ván va ló tényt.
A ci gány ság ér de mi, tö me ges, be lát ha tó idôn be lül be kö vet ke zô in teg -
rá ci ó ja nél kül Ma gyar or szág szá má ra nincs ki bon ta ko zás. Ám a tár sa da -
lom be teg sé ge i re is igaz, ami az egyé né re: ér vé nyes, meg ala po zott, az
ok-oko za ti vi szo nyo kat tisz tá zó di ag nó zis nél kül nincs ered mé nyes te rá -
pia. Akár tet szik majd az ered mény, akár nem, meg kell is mer nünk, fel
kell tár nunk a va ló sá got, hogy az így szer zett is me re te ink bir to ká ban
vál toz tat ni tud junk raj ta. És ez már a fe le lôs ség rôl szól, mind nyá junk fe -
le lôs sé gé rôl.

En nek a fe le lôs ség nek kí ván meg fe lel ni Ba log Zol tán ko ráb bi tár sa -
dal mi fel zár kó zá sért fe le lôs ál lam tit kár nak a Pol gá ri Szem le elô zô szá -
má ban meg je lent, a ha zai felzárkózáspoli ti ka fun da men tu mát elem zô
ta nul má nya.2 Az írás ban meg je lölt cé lok és prog ra mok Eu ró pá ban
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egye dül ál ló mély ség ben tár ják fel a le het sé ges ten ni va ló kat, ezért sok-
 sok el vesz te ge tett év után vég re va ló di ered mén  nyel ke cseg tet nek. Eh -
hez nyújt hat se gít sé get, ha a ci gány le sza ka dás bel sô, múlt ban gyö ke re -
zô oka it is fel tár juk. Az aláb bi ak ban, csat la koz va a tár sa dal mi fel zár kó -
zá sért fe le lôs ál lam tit kár ság tö rek vé se i hez, er re te szek kí sér le tet.

A VA S N É  PE

A ci gány ság Kö zép-Eu ró pá ban a meg kés ve, ám an nál gyor sab ban le zaj -
ló ipa ro so dás elôt t, fél év ez re den át kéz mû ves nép ként, a kö zös sé gi ter -
me lés ak tív és szük sé ges ré sze ként élt a töb bi nép kö zött. En nek a kéz -
mû ves ség nek a kö zép pont já ban a ván dor kéz mû ves ség, el sô sor ban a
fém mû ves ség állt,3 ah hoz csat la ko zott má sod sor ban a fa mû ves ség és
egyéb tu dás, amel  lyel ki szol gál ták az ipa ro so dás elôt ti, pre mod ern tár -
sa da lom azon kis lét szá mú kö zös sé ge it, ame lyek ál lan dó, hely ben la kó
kéz mû vest – ko vá csot – nem tud tak vol na el tar ta ni. 

A sa já tos élet mód hát te ré nek meg is me ré sé hez vis  sza kell men nünk
az ala pok hoz, a ci gány nép in di ai szü le té sé hez, ide gen szó val et no ge ne -
zi sé hez. En nek ala pos meg is me ré sé hez, fel tá rá sá hoz min den bi zon  nyal
a ko ra be li in di ai tár sa da lom tör té ne té nek vizs gá la tán át ve zet az út. 
A ku ta tás eb ben az irány ban ép pen csak el in dult, egy elô re nem sok kal
tu dunk töb bet, mint száz év vel ez elôtt (az in di ai ér tel mi ség a ci gány
ro kon ság ra nem te kint ro kon szenv vel, a ku ta tást nem szor gal maz za).
Még is va ló szí nû sí te ni tud juk, hogy az et no ge ne zis nem a kör nye zô tár -
sa da lom igé nye i vel szem ben, ha nem ép pen an nak meg fe le lô en, ab -
ból fa ka dó an, ah hoz il lesz ke dô en zaj lott le – en nek ké sôbb je len tô sé -
ge lesz. 

A nép pé ala ku lás hoz a ke re tet va ló szí nû leg az In di á ban má ig is lé te -
zô dzsáti-rend sz er szol gál tat ta,4 amely egyes fa lu kö zös sé gek re és et ni kai-
szár ma zá si cso por tok ra meg ha tá ro zott ter me lé si funk ci ó kat oszt, a kö -
zös sé gi ter me lés ben rög zí tett sze re pet je löl ki a szá muk ra. Ez ko ránt -
sem in di ai spe ci a li tás: a fog lal ko zá sok te le pü lé si kö zös sé gek hez és et ni -
ku mok hoz kö té se, a szak mai tu dás azo kon be lü li to vább adá sa szer te a
vi lá gon el ter jedt, egyes ele mei Kö zép-Eu ró pá ban is fenn ma rad tak egé -
szen az új ko rig (bol gár ker té szek, dró tos tót ok, ör mény ke res ke dôk). 

A 15. szá zad tól egy re na gyobb bô ség ben fenn ma radt eu ró pai írá sos
for rá sok ból vis  sza kö vet kez tet ve fel té te lez het jük, hogy a ci gá nyok ra az



in di ai tár sa da lom a fém mû ves sé get osz tot ta. Bár hon nan szár ma zott is a
ci gány ság ge ne ti kai ér te lem ben, nép pé va ló szí nû leg ez héfaisz tosz i,
egy szer re cso dált és meg ve tett, egy szer re kí vánt és ki kö zö sí tést ma ga
után vo nó sze rep for mál ta.5 (Az eu ró pai és azon kí vü li kul túr kö rök
múlt já ból egy aránt is mer jük azt a sa já tos am bi va len ci át, amel  lyel az em -
be rek az ér ték te len érc bôl tûz se gít sé gé vel ér té kes szer szá mo kat és fegy -
ve re ket te rem tô mes te rek mun ká já ra te kin tet tek: egy szer re lát ták is te ni -
nek és al vi lág inak, szük sé ges nek és fé lel me tes nek.) A ci gá nyok ezt a tu -

dást hoz ták ma guk kal hos  szú
ván dor lá suk so rán, ez tet te
ôket az eu ró pai kö zös sé gi
ter me lés hez il lesz ke dô vé. 

Ma még nem tud juk, a ci -
gány nép el ván dor lá sa mi -
lyen okok mi att kö vet ke zett

be. Az a tény, hogy a ko ra be li In dia több száz dzsáti ja kö zül ez az egy
ván do rolt el (leg alább is er rôl az egy rôl tud juk, hogy azt tet te), fel ve ti
an nak le he tô sé gét, hogy ele ve kü lön bö zött a töb bi tôl.6 Le het sé ges pél -
dá ul, hogy az ôs ci gány ság kí vül rôl ér ke zett az in di ai kul túr kör be, ahol
tel jes nyelv cse rén esett át (ez ké sôbb a ci gány ság egy cso port já val, a beá -
sokkal meg tör tént, te hát ko ráb ban is le het sé ges volt), kü lön ál lá sá nak
egy szint jét még is meg tar tot ta, és ez a kü lön ál lás ké sôbb az el ván dor lás
bá zi sa le he tett.

Itt ér de mes ki té rôt ten ni a ge ne ti kai és a kul tu rá lis et ni kum vi szo nyá -
ról. Az em be ri ség több nyi re sa ját nyelv ál tal el kü lö nü lô né pe in be lül
rend sze rint szo ros a ge ne ti kai kap cso lat, hi szen az en do gá mia, a kö zös -
sé gen be lü li há za so dás ál ta lá ban is mér ve a kö zös sé gi lét nek (a meg ha -
tá ro zott al cso port ok fe lé irá nyu ló exo gá mia ezt ér te lem sze rû en nem ír -
ja felül). Az ös  sze tar to zás lé nye ge még sem a szár ma zás, ha nem a kö zös
szo ciokul turális konst ruk ció. Ad ab szur dum el kép zel he tô, hogy egy
adott szo ciokul turális konst ruk ció (nyelv, szo ká sok, hi e del mek, is me re -
tek, nor mák stb.) mö gött ge ne ti kai ér te lem ben fok ról fok ra tel je sen ki -
cse ré lô dik a po pu lá ció, még is ugyan az a nép ma rad. A va ló ság ban ez
nyil ván nem va ló szí nû, de fel hív ja a fi gyel met ar ra, hogy a ge ne ti kai és
a szo ciokul turális le szár ma zás gyak ran el ága zik egy más tól. Ezért kell ha -
bo zás nél kül és tel jes egé szé ben el vet nünk min den olyan el gon do lást,
amely sze rint ez vagy az a tu laj don ság a ci gá nyok nak „a vé rük ben van”,
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ge ne ti ka i lag meg ha tá ro zott, le gyen az ne ga tív (tol vaj lás) vagy po zi tív
(sza bad ság sze re tet). 

A ci gány ság el ván dor lá sa akár tör té nel mi lép ték kel mér ve rö vid idô,
egy-két év ti zed alat t, akár el hú zó dó an, több év szá zad so rán ment vég be,
szin te bi zo nyos, hogy a ci gá nyok kéz mû ves, el sô sor ban fém mû ves nép -
ként hagy ták el az ôs ha zát. A nyelv tör té ne ti ada tok alap ján bi zo nyí tott -
nak te kint he tô, hogy nyu gat fe lé ván do rol va hu za mos idôt töl töt tek
per zsa és ör mény nyel vi kö zeg ben.7 Hogy ezek nek a tár sa dal mak nak a
struk tú rá já hoz ho gyan il lesz ked tek, mi lyen részt kap tak a tár sa dal mi
ter me lés ben, azt nem tud juk. 

Va ló já ban még azt sem tud juk, mi mó don ju tot tak el Eu ró pá ig, ho gyan
vol tak ké pe sek iden ti tá su kat meg ôriz ve vé gig vo nul ni Kö zép-Ázsi án és Kis-
Ázsi án. Ván dor lá suk ide jén, a 9–13. szá zad ban a ré gi ó ban né pek so ka sá ga
ka var gott, ha tal mas ál la mok emel ked tek fel és tûn tek el nyom ta la nul. 
A tör té nel mi ta pasz ta la tok sze rint a ci gány ság nak eb ben a ka var gás ban sa ját
had erô, szer ve zett ál lam hí ján el kel lett vol na tûn nie, meg kel lett vol na
sem mi sül nie, ahogy szá mos más nép pel tör tént. A ci gány ság ehe lyett úgy
vi sel ke dett, mint a szi tá ra szórt ho mok: sem mi el len ál lást nem fej tett ki,
még is szin te aka dály ta la nul át ha ladt a ná la száz szor erô sebb aka dá lyon, és
a túl ol da lon pon to san az volt, mint az aka dály vé te le elôt t: a ha ta lom szá -
má ra meg ra gad ha tat lan, még is ön ma gá val azo nos nép. El kép zel he tô,
hogy ezt a nagy hor de re jû, mar káns jel leg ze tes sé get a ci gány ság út köz ben
sa já tí tot ta el, de az is le het, hogy ké szen hoz ta ma gá val, hi szen an nak hi á -
nyá ban ta lán ma gát az utat sem tud ta vol na meg ten ni. 

Írá sos for rá sok ta nú sá ga sze rint a ci gá nyok leg ké sôbb a 13. szá zad -
ban már je len vol tak a Bi zán ci Bi ro da lom eu ró pai te rü le te in.8 Az Osz -
mán Bi ro da lom fel emel ke dé sé vel pár hu za mo san to vább ha lad tak észak
fe lé, és va la mi kor a 14. szá zad de re kán, har ma dik har ma dá ban meg je -
len tek a ro mán fe je de lem sé gek ben. A 14. és 15. szá zad for du ló ján át -
lép ték a ke le ti és a nyu ga ti ke resz tény ség ha tá rát, és né hány év ti zed
alatt egész Eu ró pát be lak ták.9 Az ázsi ai ci gány ság ról na gyon tö re dé ke -
sek az in for má ci ó ink, még is meg koc káz tat ha tó az a ki je len tés, hogy az
Eu ró pá ba ér ke zés sel a ci gány et no ge ne zis egy új sza ka sza kez dô dött, és
jól hasz nál ha tó az a hi po té zis, hogy az eu ró pai és on nan to vább ván dor -
ló ci gány ság új et ni kai mi nô sé get ho zott lét re. 

Új né pek eu ró pai be ha to lá sá ra volt pél da ko ráb ban is. Ezek nek a be -
ha to lá sok nak azon ban csu pán há rom fé le ki me ne tel ük volt: tel jes te rü -
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let fog la lás (ger má nok, szlá vok, ma gya rok); be ol va dás (elit ként – vi kin -
gek-nor man nok, bol gá rok-tö rö kök, alá ren delt ként – já szok, ku nok);
vagy vis  sza ûze tés (gyor san – mon go lok, el hú zó dó an – mó rok). Egye dül
a ci gá nyok azok, ame lyek re nem várt sem ez, sem az a sors. Nem nyer -
tek sa ját te rü le tet, nem kény sze rül tek ar ra, hogy nyel vü ket és kul tú rá ju -
kat fel ad va be ol vad ja nak a kör nye zô tár sa dal mak ba, sem vis  sza nem ûz -
ték ôket – még ha fo lya ma to san ki is vol tak té ve az ül döz te tés nek. 

Ez a rend kí vü li fej le mény ma gya rá zat ra szo rul. És a ma gya rá zat fel is
lel he tô. Két kö rül mény sze ren csés ös  sze ját szá sa kel lett hoz zá: po zi tív ol -
dal ról a ci gá nyok ké pes sé ge a kö zös sé gi ter me lés ben meg lé vô rés be töl -
té sé re, ne ga tív ol dal ról pe dig a ver seny tár si sze rep kö vet ke ze tes el uta sí -
tá sa.

RÉ S Z  V É  T E L A T E R  M E  L É S  B E N

Dön tô mo men tum a ci gány ság tör té ne té ben, hogy Eu ró pá ba ér kez te -
kor, új ha zá já ban a fém mû ves tu dá sa men  nyi re volt re le váns. Nos, úgy
tet szik, hogy a 15. szá zad ban Ma gyar or szág nyu ga ti ha tá rán hú zó dott az
a ha tár (vagy in kább né hány száz ki lo mé ter szé les sé gû sáv), amely tôl
nyu gat ra a ci gány ság a ma ga fém mû ves (és egyéb kéz mû ves) tu dá sá val
már nem tu dott ér dem ben be kap cso lód ni a ter me lés be, et tôl ke let re
azon ban igen.10 For rá sok tu cat jai, a 18. szá zad tól már szá zai tu dó sí ta nak
ar ról, hogy a ci gá nyok a Du na Buda–Belgrád-vonalától ke let re mi lyen
gyor san és si ke re sen csat la koz tak el sô sor ban a fa lu si ag rár ter me lés hez
az ah hoz és a pa rasz ti ház tar tá sok ban szük sé ges fém esz kö zök elô ál lí tá -
sá val és ja ví tá sá val. A 18. szá zad utol só har ma dá tól már jól lát ha tó, hogy
a Ma gyar or szá gon ho nos ci gány fér fi la kos ság nak leg alább ki lenc ven
szá za lé ka több-ke ve sebb rend sze res ség gel jö ve del met szer zô, önál ló ke -
re sô volt, több sé gük ko vács, nem rit kán al kal mi ze né lés sel egé szít ve ki
a jö ve del mét.11

Ugyan ab ból az idô bôl Nyu gat-Ma gyar or szá gon már konf lik tu sok ról
is van hír, je lez ve, hogy ott a ter me lé si vi szo nyok fej let teb bek vol tak, a
la kos ság hoz ké pest ki sebb ará nyú ci gány ság sem min dig ta lált meg él he -
tést. Ada tok van nak ar ra, hogy a fel vi dé ki né met la kos sá gú vá ro sok ban
nem ta lál tak mun kát a ci gány ko vá csok, a ma gyar bir to ko sok kö ze li ma -
jor ja i ban azon ban igen. Er dély bôl ki fe je zet ten jó együtt mû kö dés rôl
van nak in for má ci ók, a ci gá nyok a kincs tár szá má ra is je len tôs be vé te le -
ket hoz tak, mint úgy ne ve zett tak sá sok, kö zö sen adó zók, va la mint az
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arany mo sók, akik meg ha tá ro zott kulc  csal vál tot ták be a ki mo sott „sár -
ara nyat”.12

Ma gyar or szá gon és at tól ke let re, dél ke let re te hát a ci gány ság pár hu -
za mos, de il lesz ke dô tár sa dal mat ho zott lét re, és ab ban élt a 19. szá zad
vé gé ig. Nyu gat-Eu ró pá ban ugyan ez nem si ke rült, itt a ter me lé si kul tú ra
nem fo gad ta be a ci gá nyok ter me lé si is me re te it, ezért az ot ta ni ak a ci -
gá nyok nagy ré szét el ül döz ték, és csak olyan ke ve sen ma rad hat tak (az
össz la kos ság hoz ké pest egy ez re lék alat ti arány ban), amely lét szám a
mar gi ná lis lé tet is le he tô vé tet te. A 15. szá zad ban Eu ró pá ba ér ke zô ci -
gány ság zö me még ab ban az év szá zad ban a kon ti nens két szé lé re, Spa -
nyol or szág ba és a Bal kán ra szo rult,13 ahol vi szont el fo gad ha tó modus
viven di ala kult ki az egy szá za lé kot meg ha la dó ará nyú ki sebb ség kö rül.
Sze re pet ját szott eb ben az is, hogy a mul ti kul tur al iz mus Eu ró pa eme
két ré gi ó já ban volt na pi ta pasz ta lat, Nyu gat-Eu ró pa azon ban ép pen in -
to le ráns kor sza kát él te, de en nek elem zé se mes  szi re ve zet ne.

Ma gyar or szá got il le tô en a lé nyeg, hogy a 19. szá zad de re ká ig az 1851-es
nép szám lá lás ada tai sze rint 90 ez res ci gány ság14 mind gaz da sá gi lag,
mind kul tu rá li san il lesz ke dô tár sa da lom ban élt, ame lyet je len tô sen erô -
sí tett az ek kor ra már Eu ró pa-szer te el is mert ma gyar ci gány ze ne. A ha -
zai ci gány ság több sé ge év szá zad ok óta itt élô ôsök le szár ma zott ja volt, és
nagy já ból er re az idô re a több ség ma gyar (va la mint szlo vák) anya nyelv -
re vál tott (egy rej té lyes ere de tû cso port, a be ások ro mán ra vál tot tak).
Ala csony presz tíz  zsel ugyan, de el fo ga dott he lyük volt a be fo ga dó tár sa -
da lom ban. Nem volt ez idil l, konf lik tu sok bô ven adód tak, az egész még -
is mû kö dött.

AZ I L  L E S Z  K E  D Ô K É  PE S  S É G E L V E S Z  T É  S E

Az 1880-as évek tôl az 1910-es éve kig tar tó né hány év ti zed le for gá sa alat t,
a ma gyar or szá gi ipa ro so dás so rán a ci gány ság a több sé gi tár sa dal mak -
hoz va ló il lesz ke dô ké pes sé gét el ve szí tet te. Ha a töb bi nép a ma ga elô -
nyé re tud ta ki hasz nál ni az ipa ro so dást (ur ba ni zá ci ót, köz ok ta tást, köz -
egész ség ügyet, tö me ges köz le ke dést stb.), a ci gány ság mi ért nem volt
ké pes ugyan er re? Mi ért lett vesz te se an nak a fo lya mat nak, amely hos  szú
tá von min den ki más nak nye re sé get ho zott? A vá laszt to vább ra is a múlt -
ban, a tör té ne lem ben kell ke res nünk: ar ról, hogy a dol gok mer re tar ta -
nak, sok min den meg tud ha tó ab ból, mer rôl jön nek.
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A ha gyo má nyos ci gány kul tú ra nem írá sos kul tú ra, a ci gá nyok egé -
szen a 20. szá za dig alig hoz tak lét re ön ma guk ról írott do ku men tu mo -
kat.15 Múlt ju kat ezért csak „tü kör ál tal, ho má lyo san” lát juk, a több sé gi
tár sa dal mak ref le xi ó in ke resz tül. Van azon ban egy mód, hogy át lép jünk
ezen az aka dá lyon: ha igény be ves  szük a kul tu rá lis ant ro po ló gia, kö ze -
lebb rôl a struk tu ra lis ta meg kö ze lí tés esz köz tá rát. Ez az a mód szer, amel  y -
lyel ké pe sek le he tünk szín rôl szín re lát ni, a ci gány múlt bel se jé be ha tol -
ni, és vé gül is ré gi ó kon túl ter je dô ér vé nyes sé gû meg ál la pí tá so kat ten ni. 

A tár sa da lom tu do má nyi struk tu ra liz must Claude Lévi-Strauss ne vé -
hez szok ták köt ni, ok kal.16 Nem a fran cia ant ro po ló gus „ta lál ta fel” a tár -
sa dal mi szer ke zet nek ezt az ér tel me zé sét, de az ô mun kás sá ga ré vén vált
a tár sa da lom tu do mány egyik meg ha tá ro zó irány za tá vá an nak fel is me ré -
se, hogy hi te ink, vá gya ink, fé lel me ink, is me re te ink, a kör nye zet ha tá -
 sa i ra adott vá la sza ink, vi sel ke dé si min tá ink, nor má ink és ér té ke ink ge -
ne rá ci ó kon át íve lô, az idô ben csak na gyon las san vál to zó struk tú rát al -
kot nak. Eb be a struk tú rá ba be le szü le tünk, és to vább örö kít jük, egyes
ele mei szo ro san ös  sze függ nek egy más sal, és alap ve tô en meg ha tá roz zák
éle tünk ke re te it. 

Ma gá nak a tár sa dal mi struk tú rá nak a mû kö dé sét a kár tya par ti hoz
ha son lít hat juk: min den já té kos a ma ga ügyes sé ge sze rint, önál ló an
dönt ar ról, me lyik la pot mi kor játs  sza ki, de a sza bá lyo kat ké szen kap ja,
és ha azok tól el tér, ki zár ja ma gát a já ték ból. A va ló ság ban en nél ter mé -
sze te sen mé lyebb ré te gek rej le nek a struk tú rá ban. Ralph Lin ton gon -
do lat me ne te sze rint17 azok nak a prob lé mák nak a több sé gét, amel  lyel az
egyén nek szem be kell néz nie éle te so rán, kul tú rá ja va la mi lyen mó don
már meg ol dot ta. Az egyén fel nôt té éré se köz ben meg ta nul ja eze ket a
meg ol dá so kat. Min den ge ne rá ció új ra fo gal maz za, rep ro du kál ja a ma ga
kul tu rá lis alak za ta it, ame lyek meg for máz zák az egyén sze mé lyi sé gét, és
meg erô sí tik az adott tár sa da lom ra jel lem zô stá tu so kat. 

Mind eh hez egy fon tos ki egé szí tés tar to zik. A struk tu rá lis ant ro po ló -
gi á nak van egy sa já tos tu laj don sá ga, ame lyet né mi túl zás sal a kö vet ke zô
pa ra do xon nal le het le ír ni: min dent tud a kö zös ség rôl, de sem mit sem
tud az egyén rôl. Nagy biz ton ság gal meg tud ja jó sol ni, hogy egy adott
hely zet ben egy bi zo nyos kö zös ség mi ként vi sel ke dik, de nem tud ja meg -
jó sol ni, hogy a kö zös ség egyes tag jai kü lön-kü lön mi ként vi sel ked nek.
Ar ról van szó, hogy egy kö zös ség bár mely egyé ni tag ja alap ve tô en el tér -
het az adott struk tú ra ál tal meg ha tá ro zott vi sel ke dés tôl, a kö zös ség egé -
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sze azon ban el ke rül he tet le nül il lesz ke dik ah hoz. Nem igaz te hát, hogy
ha apám pa raszt volt, ne kem is an nak kell ma rad nom,18 de igaz, hogy a
pa raszt ság min den kor alap ve tô en sa ját
so ra i ból rep ro du kál ja ön ma gát, olyan -
ként, ami lyen. A ci gá nyok ese té ben ez
kü lö nö sen fon tos: a struk tu rá lis meg ha -
tá ro zott ság nem sze mé lyes pre desz ti ná -
ció, no ha egyé ni szin ten is be fo lyá so ló
té nye zô. Az egyén elôtt nyit va áll an nak le he tô sé ge, hogy tel je sen más -
ként vi sel ked jék, mint ami a kö zös sé ge struk tú rá já ból kö vet ke zik – a
put ri ból is ve zet út az egye tem re.

Hang sú lyoz va te hát az egyén sza bad sá gát sor sa ala ku lá sá ban, pil lant -
sunk be le a kár pát-me den cei ci gány ság kul tu rá lis alak za tá ba. Azért csu -
pán eb be, mert a ci gány ság tör té nel me szem pont já ból meg konst ru ál -
ha tó eu ró pai nagy ré gi ók, így az Ibé ri ai-fél szi get, a fran cia–né met te rü -
let, a brit szi ge tek, Itá lia, Skan di ná via, a Bal kán és a lengyel–balti–orosz
te rü let ci gány sá gá nak tár sa dal ma, an nak idô ben va ló ala ku lá sa sok ha -
son ló ság mel lett alap ve tô kü lön bö zô sé get is mu tat. Az ala pok két ség -
kí vül kö zö sek, de túl so kat mar kol ni fe les le ges. Ma rad elég töp ren ge -
ni va ló így is.

NÉ G Y S A  RO K  P O N T

Va ló szí nû leg nem té ve dünk, ha a tár sa dal mi struk tú rát olyan tér szer ke -
zet ként kép zel jük el, ami lye nek a ké mi ku sok göm bök bôl és azo kat ös  sze -
kö tô pál ci kák ból ál ló mo le ku la mo dell jei. A göm bök az egyes struk tu rá -
lis ele me ket, vagy ha úgy tet szik, sa rok pon to kat szim bo li zál ják, a pál ci -
kák a kö zöt tük fenn ál ló köl csön ha tást – akár csak a mo le ku lák ese té ben.
Hogy a pél dát még to vább vi gyük, a sa rok ele mek ma guk is struk tú rák,
akár csak a mo le ku lá kat al ko tó ato mok.

A tár sa dal mi struk tú rák ren ge teg ki sebb és na gyobb je len tô sé gû sa -
rok pont ja kö zött akad szá mos olyan, amely a kul tú rák leg több jé ben
fel lel he tô, és akad nak spe ci fi ku sak is. A ha gyo má nyos ci gány tár sa dal -
mi struk tú ra meg ér té se szem pont já ból cél sze rû nek lát szik négy olyan
struk tu rá lis sa rok pont ki vá lasz tá sa, ame lyek a ci gány sá got ki vé ve a leg -
több kul tú rá ban azo nos sze re pet ját sza nak. Ezek: 1. a föld höz (te rü -
let hez) va ló kö tô dés; 2. a ha ta lom ra tö rek vés és az zal ös  sze füg gés ben
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a hi e rar chia; 3. a fel hal mo zás; va la mint 4. a ha so nu lás a sa ját kö zös -
ség hez és kü lön bö zés a töb bi ek tôl.

Föld. Az em be ri ci vi li zá ció a kez de tek óta, mind a mai na pig el sô sor ban
te rü le ti ala pon szer ve zô dik – ez az ál la ti lét bôl ho zott örök ség. Nin cse nek
olyan is me re te ink, ame lyek azt mu tat nák, hogy akár a ci vi li zá ció haj na lán,
a ho mo sa pi ens ki ala ku lá sa kor bár mely em be ri kö zös ség kö zöm bös ma -
radt vol na a te rü le ti szer ve zô dés irán t. Ar ról vi szont igen, hogy az egyes kö -
zös sé gek te rü le tet fog lal tak, és er rôl a te rü let rôl igye kez tek tá vol tar ta ni a
kö zös ség hez nem tar to zó kat. Az írás be li ség ko rá nak tör té ne te je len tôs
mér ték ben az egyes kö zös sé gek te rü let szer zé sért foly ta tott küz del mé nek
tör té ne te. Bár a ha za fo gal ma, ahogy mi is mer jük, új ko ri konst ruk ció (ha
az ógö rög tör té ne lem re gon do lunk, in kább rekonst ruk ció), ma ga a te rü -
let hez va ló kö tô dés az em be ri ci vi li zá ció egyik sa rok pont ja.

A te rü let bir tok lás leg ka rak te re sebb mód ja egy adott föld te rü let sze -
mé lyes bir tok lá sa és mû ve lé se. Ez ér te lem sze rû en ma gá nak a föld mû ve -
lés nek a ki ala ku lá sá val jött lét re az úgy ne ve zett neo li ti kus for ra da lom
so rán, nagy já ból tíz ezer év vel ez elôtt. De hang sú lyoz nunk kell, hogy
struk tu rá lis ér te lem ben nem új mi nô ség szü le tett, ha nem a te rü let hez
va ló ma te ri á lis és spi ri tu á lis kö tô dés egy vál to za ta.

Ha ta lom. Ah hoz, hogy egy kö zös ség meg véd hes se a ma ga te rü le tét,
eset leg nö vel hes se azt más kö zös sé gek ká rá ra, erôi kon cent rá ci ó já ra van
szük ség. Ezt csak ha tal mi hi e rar chi á ba ta go lód va ér he ti el. Olyan tár sa -
dal mi szer ke zet re van szük sé ge, amely ben a ve ze tôk nek ha tal muk ban áll
a kö zös ség tag ja it és erô for rá sa it a kö zös ség ér de ké nek szol gá la tá ba ál lí -
ta ni ab ban az eset ben is, ha az érin tett ta gok sze mé lyes ér de kei ez zel nem
es nek egy be. A ci vi li zá ció moz gá sa ed dig en nek a hi e rar chi á nak a tö ké le -
te se dé se irá nyá ba ha ladt: a ha ta lom az egy re ki fi no mul tabb erô kon cent -
rá ci ós tech ni kák se gít sé gé vel egy re na gyobb lét szá mú kö zös ség szá má ra
egy re na gyobb te rü le tet ké pes meg sze rez ni és meg tar ta ni. 

Fel hal mo zás. Azok nak, akik a hi e rar chia ha tal mi po zí ci ó it be töl tik, ké -
pe sek nek kell len ni ük ar ra, hogy aka ra tu kat rá kény sze rít sék a töb bi -
ek re. Olyan hely zet be kell ke rül ni ük, hogy a kö zös ség tag ja i nak mi nél
na gyobb ré szét ér de kelt té tud ják ten ni pa ran csa ik kö ve té sé ben, il let ve
el len ér de kelt té azok meg ta ga dá sá ban – ma gya rán ren del kez ni ük kell a
ju tal ma zás és bün te tés esz kö zé vel. A ve ze tôk nek ezért a ja vak olyan
men  nyi sé gét kell meg sze rez ni ük, amely bôl fo lya ma to san sok más em -
ber nek – a ju tal ma zot tak nak és a bün te té sek vég re haj tó i nak – is tud nak
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ad ni. Olyan me cha niz mus ra van te hát szük ség, amely a ja va kat a ha tal -
mi po zí ci ó ban lé vôk fe lé ára mol tat ja. A ha ta lom és a va gyon olyan vi -
szony ban áll egy más sal, mint az anyag és az ener gia: egy mást fel té te le -
zik, egy más ba ala kul nak. Ah hoz, hogy egy tár sa da lom ta golt le gyen, a
ja va kat ös  sze kell gyûj te ni, fel kell hal moz ni. A ja vak kon cent rá ci ó ja nél -
kül nincs ha ta lom. 

Ha so nu lás és kü lön bö zés. Kö zös ség csak úgy jö het lét re, ha an nak tag -
jai va la mi lyen mér té kig ha son ló ak egy más hoz. Osz toz ni uk kell meg je le -
né sük ben, is me re te ik ben, hi te ik ben, tö rek vé se ik ben, a kör nye zet ha tá -
sa i ra adott vá la sza ik ban ah hoz, hogy el ke rül jék a sza ka dat lan bel sô
konf lik tu so kat. Ugyan ak kor kü lön bö zô nek is kell len ni ük a töb bi kö -
zös ség tag ja i tól, hogy fel is mer hes sék a nem kö zé jük tar to zó kat, és azok -
kal szem ben fel lép hes se nek, al kal maz has sák az el tá vo lí tás akár sze líd,
akár erô sza kos tech ni ká it. Min den kö zös ség kul tu rá lis ho mo ge ni tás ra
tö rek szik, mert az ga ran tál ja a tar tós konf lik tus nél kü li sé get.

A C I  G Á N Y M E G  O L  D Á S – A N E  G Á  C I Ó

Né mi le egy sze rû sí tés sel azt mond hat juk, hogy a kü lön bö zô gyûj tô fo gal -
mak kal – törzs, nép, nem zet, ál lam – le írt em be ri kö zös sé gek leg több je
a föld, a ha ta lom, a fel hal mo zás és a ha son ló ság-kü lön bö zô ség né gyes
szer ke ze té nek vi szo nyai kö zött éli min den nap ja it a ci vi li zá ció ki ala ku lá -
sa óta. A több ezer töb bé-ke vés bé au to nóm nak, önál ló tör té nel mi sze -
rep lô nek te kint he tô egy ko ri és mai nép kö zött Eu ró pá ban csu pán egy
van, ame lyik fel buk ka ná sa óta egy ál ta lán nem ezt te szi – a ci gá nyok.

Elô ször is meg va ló sí tot ták a nagy fo kú azo no su lás ban meg ôr zött
nagy fo kú el kü lö nü lést. Min de nütt át vet ték a be fo ga dó tár sa dal mak val -
lá sát, me se vi lá gát, ru ház ko dá sát, kony ha kul tú rá ját, tech ni ká it – mind -
azo kat, ame lyek nek kü lön bö zô vol ta okot ad ha tott vol na az el tá vo lí tó
me cha niz mu sok be in du lá sá ra. A val lás eb ben a te kin tet ben ért he tô
mó don ki emelt sze re pet ját szott: a több sé gi tár sa dal mak sem mi kép pen
nem en ged ték vol na meg, hogy a ci gá nyok akár csak „há zi hasz ná lat ra”
a be fo ga dó ké tól el té rô val lást kö ves se nek, an nak je lei nyom ban be in dí -
tot ták vol na az eret nek ül dö zés me cha niz mu sát. Az önál ló, sa já tos vi lág -
kép még a ci gány nép me sék be sem rej tôz he tett el, mert az eret nek ség
ül dö zôi ott is nyo má ra akad nak, ami a ci gány nép re néz ve kön  nyen vég -
ze tes sé is vál ha tott vol na. Em lí tést ér de mel, hogy Nyu gat-Eu ró pá ban év -
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szá zad okon át élt a ci gány po gány ság vád ja, Né met al föld ön a Hei den =
po gá nyok ki fe je zés a ci gány szi no ni má ja volt. A po gány ság azon ban ki -
sebb bûn, mint az eret nek ség, Kö zép-Eu ró pá ban pe dig an nak vád ja
sem volt jel lem zô. 

A ci gá nyok nyel vi szem pont ból el kü lö nül tek ugyan, ez azon ban azért
nem oko zott gon dot, mert a kö zép ko ri és új ko ri eu ró pai em ber szá má -
ra a nyel vi sok fé le ség na pi ta pasz ta lat volt, min den ki rend sze re sen ta lál -
ko zott olya nok kal, akik nek az el sô nyel ve nem volt azo nos az övé vel.

A ci gá nyok te hát el ha jol tak min den erô ha tás elöl. És még is kü lön bö -
zô ek ma rad hat tak anél kül, hogy a be fo ga dó tár sa dal mak el tá vo lí tó ref -

le xe it be in dí tot ták vol na. En nek
tit ka a má sik há rom em lí tett sa -
rok pont tel jes ne gá ci ó já ban rej lik.
A ci gány ság tár sa dal má nak struk -
tu rá lis ele mé vé vált, hogy nem haj -
lan dó te rü le tet sem spi ri tu á li san,
sem fi zi ka i lag bir to kol ni; sem a sa -

ját tár sa dal mán be lül nem al kot ha tal mi hi e rar chi át, sem a kül sô hi e rar -
chi á hoz nem il lesz ke dik; és nem hal moz fel ja va kat. Hang sú lyoz zuk:
nem a fel so rol tak pusz ta hi á nyá ról van szó, ha nem ta ga dá suk ról, a te rü -
let bir tok lás nak, a ha tal mi hi e rar chi á ban va ló rész vé tel nek és a ja vak fel -
hal mo zá sá nak szán dé kos el uta sí tá sá ról, még ab ban az eset ben is, ha a
be fo ga dó tár sa da lom ezt szor gal maz ta. A ci gány ság nak er re na gyon jó
oka volt. Ez volt az egyet len esély ar ra, hogy kü lön bö zô nek, ci gány nak
meg ma rad jon. 

Ezek ben a tár sa dal mi ma ga tar tás for mák ban el ha nya gol ha tó a sze -
mé lyes aka ra tok sze re pe. A je len sé get in kább a zár hoz és a kulcs hoz le -
het ne ha son lí ta ni: Eu ró pa zár ját na gyon sok nép pró bál ta nyit ni, né me -
lyik si ker rel, má sok ered mény te le nül. A ci gá nyok na gyon sa já tos kul csa
tör té ne te sen be le il lett a zár ba. A baj ak kor kö vet ke zett, ami kor a zár
meg vál to zott, de a kulcs ugyan az ma radt.

A F Ö L D TA G A  D Á  S A

Ci gány ér tel mi sé gi ek szí ve sen fo gal maz zák meg a té telt, hogy a ci gá -
nyok túl ké sôn ér kez tek Eu ró pá ba, ad dig ra már min den föld fog lalt
volt, ne kik nem ju tott – így ma rad tak mind vé gig föld nél kü li ek. Ez azon -
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ban a lé te zô je len ség té ves ma gya rá za ta. Eu ró pa föld jé nek nagy ré sze
év ez re dek óta egyé nek és né pek ál tal bir to kolt te rü let, a nép ván dor lás
min den nép ének elô zô bir to ko so kat kel lett le gyôz nie, be ol vasz ta nia,
hogy ma ga lép jen azok he lyé be, vagy ép pen ma ga volt kény te len be ol -
vad ni. 

A zár ba azon ban még egy, egé szen más fé le kulcs is be le il lett: a nem
te rü let fog la ló, nem föld bir tok ló élet mód. E kulcs lé te zé sé nek a ci gány -
ság Eu ró pá ba ér ke zé sé ig egé szen biz to san sen ki nem volt tu da tá ban, a
le he tô ség csu pán rej tet ten volt ben ne az eu ró pai tár sa da lom ban. És a
ci gány ság ré szé rôl sem le he tett tu da tos dön tés, hogy ki tér nek a föl dért
foly ta tott ver sen gés elôl. Te rü le tet nem fog la ló nép ként ér kez tek, és ezt
az élet for mát foly tat ták Eu ró pá ban is. Eu ró pa pe dig vis  sza iga zol ta, meg -
erô sí tet te a ci gány tár sa da lom nak ezt a struk tu rá lis ele mét.

A föld nél kü li éle tet a ci gány ság sa já tos élet mód ja és ter me lé si mód -
ja tet te le he tô vé. Fon tos hang sú lyoz ni, hogy a ci gá nyok so ha nem vol -
tak no má dok. A no mád élet mód ma ga is te rü let bir tok ló, az egyes cso -
por tok itt is ve tél ked nek a te rü let bir tok lá sá ért, amely hez nem csak gaz -
da sá gi, ha nem szel le mi ér te lem ben is kö tôd nek. A ci gá nyok nem foly -
tat tak le gel te tô ál lat tar tást, ke vés há zi ál la tuk meg élt a kony hai ma ra dé -
kon és az árok par ti nö vé nye ken. Az ál ta luk gya ko rolt kéz mû ves ség sem
igé nyelt épí tett há zat, amely leg alább ház hely bir tok lá sát szük sé ges sé
tet te vol na. 

Ha te hát ma azt lát juk, hogy a ci gány sor la kói, no ha mû vel he tô föld -
te rü let meg le he tôs bô ség ben áll ren del ke zé sük re, a leg cse ké lyebb mér -
ték ben sem foly tat nak gaz dál ko dást, egy ágyás nyi kony ha ker tet sem
mû vel nek – ak kor eb ben egy na gyon mély, év ez re dek meg erô sí tô gya -
kor la ta ál tal rög zí tett struk tu rá lis ele met kell fel is mer nünk. A ci gá nyok
nem ha nyag ság ból nem mû ve lik a föl det, nem kö zöm bös ség bôl nem
kö tôd nek ah hoz, ha nem ön kén te le nül azt a te rü let bir tok lást el uta sí tó
ma ga tar tást kö ve tik, amely egy kor a túl élé sü ket biz to sí tot ta.

Ez ma gya ráz za azt a tényt is, hogy a 18. szá zad tól is mét lô dô en vég re -
haj tott le te le pí té si kí sér le tek mi ért val lot tak ku dar cot. A struk tu rá lis
meg ha tá ro zott ság na gyobb erô, mint a rá ció. Hos  szú idô tar ta mon át
egy irány ba mu ta tó ha tá sok kö vet kez té ben jön lét re, és ma ga is hos  szú
idô tar ta mú té nye zô vé vá lik, amely a meg vál to zott kö rül mé nyek hez csak
las san, oly kor meg kés ve ké pes ido mul ni. A 18. szá zad há rom egy mást
kö ve tô ma gyar ural ko dó ja, III. Kár oly, Má ria Te ré zia és II. Jó zsef a kor -
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szel lem nek meg fe le lô en erô tel je sen szor gal maz ta a ci gá nyok le te le pí té -
sét, föld mû ves sé té te lét19. Ma már tud juk, hogy tö rek vé sük tel jes ku dar -
ca szük ség sze rû volt: a struk tu rá lis meg ha tá ro zott sá got ural ko dói ren de -
le tek kel még ak kor sem le het fe lül ír ni, ha az érin tet tek ja vá ra szol gál na. 

A ci gány ság föld nél kü li nép. De nem ab ban az ér te lem ben, hogy ne -
ki nem ju tott, ha nem ab ban, hogy bel sô struk tu rá lis meg ha tá ro zott sá -
gá ból fa ka dó an, egy ko ráb ban si ke res élet stra té gia gya kor lá sa ként el -
zár kó zott és ma is el zár kó zik a föld bir tok ba vé te lé tôl, akár köz vet len tu -
laj don lás, akár spi ri tu á lis kö tô dés for má já ban. Ez a struk tu rá lis örök ség
azon ban má ra kon trapro duk tívvá vált. Aka dá lyoz za a ha gyo má nyos élet -
mó dot foly ta tó ci gány sá got ab ban, hogy be kap cso lód jék az élel mi szer-
ter me lés be, akár mint ön el lá tó, akár mint pi ac ra ter me lô, és aka dá lyoz -
za ab ban, hogy ki ala kul jon ben ne a te rü let hez va ló spi ri tu á lis kö tô dés,
az ott hon lét kom fort ér ze te.

A H A TA  LO M TA G A  D Á  S A

A tár sa da lom tag ja it kü lön bö zô erôs sé gû ko hé zi ós erôk ös  szes sé ge, egy -
faj ta spi ri tu á lis és gaz da sá gi kö tô anyag kap csol ja egy be. E kö tô anyag
egyik fon tos ös  sze te vô je a ha tal mi vi szony, amely a fegy ve res tes tü le tek
után a leg ha tá ro zot tab ban a mo dern ter me lés ben van je len, de szin te
nincs olyan tár sa dal mi hely zet, ahol tel je sen hi á nyoz na. A ha tal mi hi e -
rar chia kü lön bö zô poszt ja it el fog la lók ve tél ked nek egy más sal, ha tó kö -
rü ket a töb bi ek re ki ter jesz te ni igye kez nek. Egy ál la mon be lül azon ban,
ha még oly sok ele mû is, csak egy ha tal mi szer ke zet lé tez het, az egyes sze -
mé lyek csak azon be lül sze rez het nek vagy ve szít het nek po zí ci ót. Ameny -
 nyi ben ugyan azon a te rü le ten egy má so dik ha tal mi struk tú ra is szín re lép,
ez azon na li küz del met pro vo kál, amely ad dig foly ta tó dik, amíg így vagy
úgy, ve re ség gel, be ol va dás sal vagy vis  sza ûze tés sel vis  sza nem áll az egy sé -
ges ha tal mi hi e rar chia ál la po ta.

El kü lö nü lé sét a ha so nu lás ban is meg ôr zô ci gány ság csak úgy ke rül -
het te el a szá má ra biz tos ve re ség gel fe nye ge tô ha tal mi ver sen gést a
több sé gi tár sa da lom mal, hogy nem ho zott lét re sa ját ha tal mi szer ke ze -
tet. A ha gyo má nyos ci gány tár sa da lom egy más sal csak na gyon la zán
érint ke zô „ho mok sze mek”, nagy csa lád ok hal ma za. Ez a hal maz gya kor -
la ti lag tel je sen nél kü lö zi a ha tal mi hi e rar chia kö tô dé se it. Az egyes kom -
pá ni ák, együtt ván dor ló nagy csa lád ok kö zött év szá zad okon át sem mi fé -

72

Bencsik Gábor – A negációk népe...



le ha tal mi vi szony nem jött lét re, még a köl csö nös kö te le zett sé gek ér tel -
mé ben sem. Hi e rar chi kus szem pont ból min den kom pá nia au to nóm
volt, a má sik tól szin te tel je sen füg get le nül moz gott és te vé keny ke dett,
akár a ho mok sze mek a ten ger par ton. Ezt ki kell egé szí te nünk az zal,
hogy mi vel a kom pá ni ák lé lek szá ma a gye re ke ket is be le ért ve rit kán ha -
lad ta meg az öt ven fôt,20 kö te le zô en do gá mi á ról szó sem le he tett, a
kom pá ni ák kö zöt ti há zas ság volt a ti pi kus. Így a kom pá ni ák kö zött ro -
kon sá gi kap cso la tok lét re jöt tek ugyan, de még azok sem te rem tet tek
kö zöt tük hi e rar chi kus vi szo nyo kat. 

Ezek után ért he tô, hogy ma gán a kom pá ni án be lül sem ala kul tak ki
ki nyil vá ní tott, jog kö rö ket és kö te les sé ge ket meg ál la pí tó, a csa lá don kí -
vü li struk tú rá hoz kap cso la tot te rem tô ha tal mi vi szo nyok. A nagy csa lá -
don be lül, har minc-öt ven em ber szá má ra ilyen re nincs is szük ség, ele -
gen dô, ha a kö zös ség ben van egy-két, a ko ra vagy a sze mé lyi sé ge ré vén
te kin té lyes em ber, aki a töb bi ek kel ta nács koz va, a ta nács ko zást ve zet ve,
a több sé gi vé le ményt meg fo gal maz va nyug vó pont ra jut tat hat ja a fel me -
rü lô vi tá kat. A dön té sek nek az tán a több ség egyet ér té se sze rez ér vényt.
A so kat em le ge tett romani kris, a ci gány tör vény va ló já ban nem az igaz -
ság té te li sza bá lyo kat, ha nem az igaz ság té tel nek a nem hi e rar chi kus ha -
tal mi vi szo nyok kö zött kö ve ten dô el já rá sát rög zí tet te: azt ír ta elô, hogy
a vi tát az öre gek (a te kin té lye sek) ta ná csa elé kell vin ni, és az ott egyet -
ér tés sel ho zott dön tést a fe lek nek el kell fo gad ni uk. 

A vaj da in téz mé nye a be fo ga dó tár sa dal mak konst ruk ci ó ja, még ha a
ci gány ság kor lá to zott mér té kig azo no sult is ez zel az utóbb sok ar cú nak
bi zo nyult sze rep pel.21 A be fo ga dó tár sa dal mak vol tak azok, ame lyek szá -
má ra el kép zel he tet len volt, hogy egy nép ha tal mi hi e rar chia nél kül lé -
tez zen. „Kell len ni va la mi fô nök nek ná luk is, olyan ninc s, hogy va la hol
ne le gyen fô nök” – alap ve tô en a több sé gi tár sa dal mak nak ez a meg gyô -
zô dé se, va la mint a fe le lôs tár gya ló part ner igé nye te rem tet te a ci gány vaj -
dát, a ké sôb bi ko rok az tán ezt egé szen a ci gány ki rály sá gig szí nez ték,
min den alap nél kül.

A ci gány tár sa dal mat a bel sô ha tal mi szer ke zet, a ha tal mi kö té sek hi á -
nya al kal mas sá tet te ar ra, hogy a be fo ga dó tár sa da lom ha tal mi struk tú -
rá já nak vas ge reb lyé je ne akad jon be le. Ezt vi szont a ci gány ság ön ma gá -
nak ha tal mi szem pont ból vég le tes le gyen gí té se, ha tal mi ver seny tár si
po zí ci ó já nak tel jes fel szá mo lá sa árán ér te el. En nek kö vet kez té ben
olyan ma ga tar tás min ta és esz köz rend szer sem lé te zik, amely a ci gány ság
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egyes tag ja it az ön ér dek kel szem ben a ci gány kö zös sé gi ér dek szol gá la -
tá ra szo rít hat ná.

A ci gány ság ha ta lom nél kü li nép. De nem ab ban az ér te lem ben,
hogy más né pek ha tal ma sab bak ná la és ha tal mas kod nak fe let te, ha nem
ab ban, hogy ön ma gát kí vül he lyez te bár mely ha tal mi struk tú rán.

A F E L  H A L  M O  Z Á S TA G A  D Á  S A

A va gyon, a fel hal mo zott ja vak bir tok lá sa a ha ta lom for rá sa és egy ben
ered mé nye. Az eu ró pai ci vi li zá ció egyik meg ha tá ro zó vo ná sa a ja vak
mi nél na gyobb men  nyi sé gé nek bir tok lá sá ra va ló tö rek vés. Ön ma gá -
ban a va gyon bir tok lás azon ban med dô, sôt ér tel met len. Az eu ró pai fi -
lo zó fia és iro da lom so kat fog lal ko zott ez zel a pa ra do xon nal, a gúny és
az er köl csi el íté lés esz kö zé vel pró bál va vis  sza szo rí ta ni ezt a lát szó lag
ér tel met len tö rek vést, több nyi re anél kül azon ban, hogy meg fej tet te
vol na a tör té ne lem for má ló ere jû kész te tés tit kát. Ez a ti tok va ló szí nû -
leg a terület–hat alom–vagy on egy más ba ka pasz ko dó hár mas sá gá ban
rej lik. A szer ve zett tár sa da lom nak szük sé ge van a va gyon kon cent rá -
ci ó ra, és hogy az meg va ló sul jon, szük sé ge van a va gyon szer zés irán ti
kész te tés re. A szo ciokul turális konst ruk ci ók kö zöt ti, akár evo lú ci ós -
nak is ne vez he tô küz de lem ben elôny be ke rül tek azok, ame lyek va -
gyont vol tak ké pe sek kon cent rál ni. Eh hez a kon cent rá ci ó hoz ha ta -
lom ra volt szük ség, a ha ta lom nak pe dig va gyon ra volt szük sé ge.
Harpagon22 kap zsi sá ga en nek a kör for gás nak ta nul sá gos dis z funkció ja:
nem azért, mert a fös vény pol gár tönk re te szi a sa ját és hoz zá tar to zói
éle tét, ha nem mert a va gyont ki von ja a tár sa dal mi erô kon cent rá ció
kö ré bôl, amely nek lét re ho zá sá ra vol na hi va tott.23

Ja va kat fel hal moz ni, va gyont sze rez ni ér ték lét re ho zá sá val, to váb bá
más ál tal lét re ho zott ér ték egy ré szé nek el vo ná sá val le het, de akár úgy
is, hogy va la ki erô vel vagy csel lel el ve szi a má sét. Hos  szú tá von a zsák má -
nyo ló kö zös sé gek és rab ló tár sa dal mak nem ma rad hat nak fenn, hi szen
így a ja vak nak ép pen az erô kon cent rá ci ós funk ci ó ját zúz zák szét, ami
egy ha tá ron túl sa ját erô kon cent rá ci ó ju kat is le rom bol ja. Egy tár sa da -
lom ép pen az ál tal vá lik sta bil lá, hogy a va gyon kon cent rá ció tar tó san
mû kö dô ké pes me cha niz mu sa it mû köd te ti, olyan me cha niz must, amely
a le he tô leg több részt ve vô szá má ra meg ad ja az el vi sel he tô élet, mi több,
a leg alább cse kély mér té kû fel hal mo zás le he tô sé gét.
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A va gyon vé de lem re szo rul. A ha tal ma sok alá ren delt je ik se gít sé gé vel
ma gu kat vé dik meg, az alá ren del te ket azok a ha tal ma sok, akik nek va -
gyon kon cent rá ci ós me cha niz mu sá hoz tar toz nak. Ez a vé del mi struk tú -
ra el sô sor ban te rü le ti el ven mû kö dik: vé di ma gát az ál lam, azon be lül a
bir to kos, eset leg a bir to ko sok kö zös -
sé ge (vá ros, egy ház stb.). A kö zép ko -
ri és új ko ri Eu ró pá ban (a ci gány tör -
té ne lem szem pont já ból re le váns kor -
szak ban) a föld tu laj don és a ja va kat
vé del me zô ha ta lom szo ro san ös  sze -
füg gött egy más sal. Az zal, hogy a ci -
gány ság el uta sí tot ta a föld bir tok lá -
sát, sôt ha tá ro zot tan el len állt még a
spi ri tu á lis kö tô dés lét re jöt té nek is,
meg erô sí tet te a föld–ha ta lom vi szony rend szer tôl va ló el kü lö nü lé sét,
ami nek kö vet kez té ben a kül vi lág gal szem ben véd te len né vált. Ha eb -
ben a hely zet ben egy- e gy ván dor kom pá nia vagy fé lig-med dig le te le pe -
dett ci gány kö zös ség va gyont hal moz fel, azt meg vé de ni kép te len lett
vol na. Egy tíz-ti zen öt fel nôtt bôl, ugyan an  nyi gye rek bôl ál ló ci gány csa -
pat va gyo nát két tu cat hu sán gok kal fel sze relt pa raszt le gény is el tud ta
ra gad ni. Rá adá sul a rab lók nak a ha ta lom (az ál lam) meg tor lá sá tól sem
kel lett tar ta ni uk, hi szen a ci gá nyok an nak ön ér tel me zé sén kí vül he lyez -
ték ma gu kat. A ve szély el há rí tá sá nak egyet len esz kö ze volt: a ci gá nyok -
nak nem volt sza bad olyan men  nyi sé gû va gyon nal ren del kez ni ük,
amely nek el vé te le meg ér te vol na a meg tá ma dá su kat. 

Íme a ma gya rá zat ar ra a kü lö nös, gyak ran meg üt kö zést ki vál tó je len -
ség re, hogy a ha gyo má nyos élet mó dot élô ci gá nyok szin te tel jes kö zöm -
bös sé get mu tat nak a kör nye ze tük irán t, ron gyok és ro mok kö zött is ké -
pe sek él ni. A ha gyo má nyos ci gány tár sa da lom szo ciokul turális konst -
ruk ci ó já nak sar ka la tos ele me, hogy a ja vak nak és az esz kö zök nek csak
funk ci o ná lis je len tô sé gük van: ha a rongy ku pac al kal mas az al vás ra, ha
a bá dog te tôn nem esik be az esô, tö ké le te sen meg fe lel. 

Ezt a meg ál la pí tást azon ban ár nyal nunk kell. Mi köz ben a ha gyo má -
nyos ci gány tár sa da lom ban a föld irán ti kö zöm bös ség és a ha tal mi hi e -
rar chia hi á nya, sôt el uta sí tá sa tel je sen egy ön te tû, a ja vak fel hal mo zá sá -
ra va ló tö rek vés egyes cso por tok ban vi lá go san meg mu tat ko zik. Is me re -
tes az oláh ci gány nagy cso port hoz tar to zó kelderás törzs kü lö nös von zal -
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ma a stá tus szim bó lum ként funk ci o ná ló ha tal mas ezüst ék sze rek irán t, is -
mert a törzs as  szo nya i nak fes tôi, költ sé ges vi se le te.24 A je len ség mö gött
egy vi szony lag zárt kö zös sé gen be lül, más fél-két év szá za da meg kez dô -
dött struk tu rá lis vál to zást sejt he tünk. Olyan vál to zást, amely azon ban
meg ké sett és egye di ma radt, a moder nitás ki hí vá sa i ra vé gül is nem volt
ké pes ér vé nyes vá la szo kat ad ni. Min den eset re so kat ígé rô vál lal ko zás
vol na a kelderás ci gány nép tár sa da lom tör té net ének el mé lyült, struk tu -
ra lis ta szem lé le tû ku ta tá sa – bi zo nyá ra ál ta lá nos ér vé nyû meg ál la pí tá -
sok hoz is el ve zet ne.

A ha gyo má nyos élet mó dot foly ta tó ci gány ság dön tô több sé ge kí vül
re kesz tet te ma gát a ja vak fel hal mo zá sán. Tel je sen ja vak nél kül él ni per -
sze nem le het, a ván dor élet mód hoz leg alább sze kér re és ló ra (iga vo nó -
ra) szük ség van, kel le nek edé nyek, ru ha ne mû, szer szá mok. Ugyan ak -
kor jól lát ha tó, hogy a ci gány ság tár gyi kul tú rá ja meg le he tô sen sze gé -
nyes, szer szá ma i kat, esz kö ze i ket több nyi re nem dí szí tet ték, ru há za tuk
gyak ran el ha nya golt vagy jel leg te len volt. Mind ez nem a lus ta ság vagy az
igény te len ség kö vet kez mé nye, ha nem a ja vak bir tok lá sá hoz va ló sa já tos
vi szo nyé. Úgy is mond hat nánk, hogy a ci gány ság be fe lé élt, a tár gyak -
hoz va ló vi szo nya alap ve tô en kü lön bö zött a töb bi tár sa dal ma ké tól.

A ja vak bir tok lá sá val ös  sze füg gés ben nem ke rül het jük meg, hogy a
tol vaj lás ról is szó es sék. A ci gá nyok lo pá sa i ról a 15. szá zad leg ele jé tôl
kezd ve do ku men tu mok tö me ge szól, és sem mi okunk sincs azt fel té te -
lez ni, hogy ezek mind rossz in du la tú rá fo gá sok. El len ke zô leg, ki je lent -
het jük, hogy a tol vaj lás a ha gyo má nyos, ván dor ló ci gány élet for má nak
ál lan dó ré sze volt. Sok kal iz gal ma sabb az a kér dés, hogy va jon a po li ti -
kai kor rekt ség rôl még mit sem tu dó kö zép ko ri és új ko ri Eu ró pa ezt mi -
ért tûr te? A vá lasz csak egy le het: en nek a tol vaj lás nak a mér té ke több -
nyi re nem ha lad ta meg azt a szin tet, amely az ál la mi szin tû el len re ak -
ci ót, a ke mény el len in téz ke dé se ket ki vál tot ta vol na. 

Pon to sab ban szól va Nyu gat-Eu ró pa szá mos or szá gá ban ki vál tot ta, az
ot ta ni le vél tá rak te le van nak a tol vaj ság gal vá dolt vagy tol vaj nak fel té te -
le zett ci gány ság gal szem be ni, oly kor ki fe je zet ten drasz ti kus és em ber te -
len ren de le tek kel. Ott ugyan is a ci gány ság nem il lesz ke dett a kö zös sé gi
ter me lés be, mint egy sze rep nél kü li nép volt, amely új ra és új ra sú lyos
konf lik tus ba ke ve re dett a több sé gi tár sa da lom mal. Kö zép-Eu ró pá ban
más volt a hely zet. Itt egyen súly jött lét re a ci gá nyok és a be fo ga dó né -
pek kö zött. Tol vaj lás itt is volt, de a mér té ke nem volt el vi sel he tet len,
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ép pen a ci gá nyok nak a fel hal mo zás sal szem be ni el len ál lá sa mi att. Le -
szá mít va a min den nép kö ré ben elô for du ló kri mi ná lis ese te ket, a ci gá -
nyok nem ér té ke ket lop tak, ha nem jel lem zô en olyas mit, amit nyom ban
el is tud tak fo gyasz ta ni. A ci gány tol vaj lás ti pi kus cél ja a pa raszt ház kö -
rül ka pir gá ló tyúk volt – de a ba rom fit a ró ka, a hé ja is el hord ta, a vesz -
te ség a leg több pa raszt gaz da sá got nem érin tet te ér zé ke nyen. Ha va la ki -
re azt mond juk: csir ke fo gó, eb ben a jel zô ben né mi ke dé lyes ség, já té kos -
ság is meg hú zó dik. Más kér dés, hogy ami kor a ha gyo má nyos ci gány tár -
sa dal mi struk tú ra mû kö dés kép te len né vált, a tol vaj lás to vább élô ru tin -
ja egy re na gyobb fe szült sé gek for rá sa lett.

A ci gány ság alap ve tô en ja vak nél kü li nép, de nem ab ban az ér te lem -
ben, hogy a töb bi né pek nem ad tak-ad nak ne ki ja va kat, ha nem ab ban,
hogy nem tö rek szik azok fel hal mo zá sá ra, sôt egy ha tá ron túl ön kén te -
le nül el len áll a bir tok lás nak.

Fog lal juk te hát ös  sze, mi lyen struk tu rá lis ke re tek kö zött élt a ci gány -
ság a moder nitás kor sza ka elôt ti Ma gyar or szá gon:

1. Nem volt haj lan dó te rü le tet sem spi ri tu á li san, sem fi zi ka i lag bir to -
kol ni, így nem kény sze rült konf lik tust vál lal ni a töb bi bir to kos sal;

2. sem a sa ját tár sa dal mán be lül nem al ko tott ha tal mi hi e rar chi át,
sem a kül sô ha tal mi hi e rar chi á hoz nem il lesz ke dett, így nem volt ki hí -
vó ja a ha ta lom bir to ko sa i nak;

3. nem hal mo zott fel ja va kat, er re nem is tö re ke dett, így nem vált a
zsák mány szer zés cél pont já vá;

4. szin te tel je sen cson kí tat la nul meg ôriz te ha so nu ló kü lön bö zô sé gét,
így meg ma rad ha tott ci gány nak.

Ezt a négy tu laj don sá got ki kell egé szí te nünk a na gyon fon tos ötö dik -
kel:

5. Ak tív sze re pet vitt a kö zös sé gi ter me lés ben, így a több sé gi tár sa dal -
mak szá má ra szük sé ges volt a lé te, és meg él he té sét alap ve tô en a mun -
ká ból szer zett jö ve de lem re ala poz hat ta.

A N E  G Á  C I Ó C S A P  D Á  J A

A moder nitás ba át lé pô tár sa da lom ban a ha gyo má nyos ci gány ter me lé si
mód el ve szí tet te ér vé nyes sé gét. Az ipar meg ter mel te, a vas út, az au to -
mo bil el szál lí tot ta, a ke res ke del mi lo gisz ti ka a leg ki sebb fa lu ba is el jut -
tat ta mind azo kat a ter mé ke ket – szö get, ju hász kam pót, mar ha ko lom -
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pot, sar lót, pi pa szur ká lót, egye bet –, amit ad dig a ci gá nyok tól vet tek a
pa rasz tok. Nem csak a ci gá nyok jár tak így, az egész, év ez re des ha gyo má -
nyo kat foly ta tó há zi ipar alap ja i ban ren dült meg, ar ra ala po zott eg zisz -
ten ci ák szá zez rei ke rül tek vál ság ba. A több sé gi tár sa da lom nak ad dig há -
zi ipar ból élô tag jai azon ban egy em ber öl tô alatt al kal maz kod tak a meg -
vál to zott vi szo nyok hoz. 

A ci gá nyok kal nem ez tör tént. A ván dor kéz mû ves élet mó dot a kö -
zös sé gi ter me lés hez va ló sa já tos il lesz ke dés ké pes sé ge for mál ta és tar tot -

ta meg, a ván dor ci gány ipa ro sok fe -
les le ges sé vá lá sa azon ban ér vény te -
len né, a meg él he tés re al kal mat lan -
ná tet te ma gát az élet for mát is. De
míg pél dá ul a pi a cu kat szin tén el ve -
szí tô ván dor üveg estó tok akár az ott -
ho ni gaz dál ko dás sal, akár az ipar ba
va ló be kap cso ló dás sal al kal maz kod -
tak az új hely zet hez, a ci gá nyok ezt
nem vol tak ké pe sek meg ten ni.

A ci gány ság a fel bom lott struk tú ra né pé vé vált. Tár sa dal ma olyan ha -
jó hoz vált ha son ló vá, mint amely nek el en ged tek az eresz té kei: a desz -
kák mind meg ma rad tak, az egész még is csu pán sod ró dó fa da rab ok
töm ke le ge. 

A föld höz va ló kö tô dés ne gá ci ó ja el zár ta elô lük a moder nitás ból hát ra fe -
lé me ne kü lés, a fa lu si gaz dál ko dás út ját, az ag rár ter me lés be ezért leg -
fel jebb csu pán nap szá mos ként tud tak be il lesz ked ni. A nap szá mos mun -
ka azon ban bi zony ta lan, sze zo ná lis és ala csony a bé re, ar ra eg zisz ten ci -
át ala poz ni nem le het. A föld höz va ló kö tô dés el uta sí tá sa még az ön el -
lá tás mi ni má lis szint jé nek fenn tar tá sát is meg aka dá lyoz ta, utat nyit va a
nyo mor fe lé.

A ha tal mi hi e rar chia el uta sí tá sa el zár ta a ci gá nyok elöl az elô re me ne -
kü lés, a mo dern ipar ba va ló tö me ges be kap cso ló dás le he tô sé gét. Ez
ugyan is a szi go rú alá-fö lé ren delt sé gi vi szo nyok el fo ga dá sát, sôt az azok -
kal va ló azo no su lást fel té te lez te. Nem ké pes el vé gez ni az is ko lát, aki
nem ér ti meg, nem fo gad ja el, hogy a ta nár nak uta sí tá si, bün te té si és ju -
tal ma zá si jo ga van. Aki pe dig nem vég zi el az is ko lát, a mo dern tár sa da -
lom nak csak a pe re mén kap he lyet. És nem ké pes mun kás ként be il lesz -
ked ni egy ipa ri üzem te vé keny sé gé be, aki nem ér ti meg, nem fo gad ja
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el, hogy a mun ka he lyen idô ben meg kell je len nie, és a fô nö ke pa ran -
csa it, ha tet szik, ha nem, vég re kell haj ta nia. A ha tal mi hi e rar chia el uta -
sí tá sa el zár ta a ci gá nyok elôtt a mo dern ter me lés ben va ló rész vé tel le he -
tô sé gét.

A pre mod ern tár sa da lom tag jai min den lát szat el le né re ma ga sabb
sza bad ság fo kot él vez tek, mint a mo dern tár sa da lo méi (el te kint ve ez út tal
a ter mé szet nek, a be teg sé gek nek és az öreg ség nek va ló ki szol gál ta tott -
ság tól). A pre mod ern eu ró pai tár sa da lom ban igen ma gas volt azok nak
a fel nôtt ke re sôk nek az ará nya, akik ma guk szab ták meg mun ka rend jü -
ket. A mo dern tár sa da lom ez zel szem ben a ha tal mi hi e rar chi á ba il lesz -
ke dô mun kás ra épül, aki a mun ká ját má sok uta sí tá sai sze rint vég zi, má -
sok ál tal meg ha tá ro zott, szi go rú mun ka rend ben. A sza bad ság el vesz té sé -
ért ez a tár sa da lom a ja vak nak a ko ráb bi ak nál na gyobb bô sé gé vel, va la -
mint a még na gyobb bô ség le he tô sé gé nek meg nyi tá sá val fi zet. A mo -
dern tár sa da lom nak a ja vak meg szer zé sé re és fel hal mo zá sá ra va ló tö rek -
vés az üzem anya ga. Az zal, hogy a ha gyo má nyos ci gány tár sa da lom struk -
tu rá lis ele mé vé emel te a ja vak fel hal mo zá sá nak el uta sí tá sát, ezt a haj tó -
anya got ik tat ta ki a rend szer bôl, cse ré be a nyo mor ba for du ló, a pre -
moder nitás és a moder nitás kö zöt ti senkiföld jére szo rult sza bad sá gért.

MI A M E G  O L  D Á S?

A kö ze pé be vág va: a ci gány fi a ta lok tí zez re i nek egyen kén ti, sze mé lyes,
több éven át tar tó, cél tu da tos pe da gó gi ai mun ká val tör té nô át kí sé ré se
az ér vé nyét ve szí tett ha gyo má nyos ci gány struk tú rá ból a több sé gi tár sa -
da lom struk tú rá já ba, sa ját iden ti tá suk meg ôr zé se, sôt meg erô sí té se
mel lett.

Néz zük ezt egy kis sé bô veb ben.
A tár sa da lom jó és rossz irány ba egy aránt be fo lyá sol ha tó. Igaz, aki rö -

vid idôn be lül lát vá nyos ered mé nye ket vár, csa lód ni fog. A tár sa dal mi
moz gá sok egyik leg fon to sabb di men zi ó ja ugyan is az idô. Bár mely vál to -
zás idô igé nye arány ban áll az zal az idô tar tam mal, amely alatt a meg vál -
toz tat ni kí vánt ma ga tar tás for ma rög zült, struk tu rá lis elem mé vált. Rö -
vid idô tar ta mú ha tá sok csak fe lü le tes nyo mot hagy nak a tár sa da lom
szer ke ze tén, és el len ke zô irá nyú ha tá sok kal rö vid idô alatt ki olt ha tók.
De ha egy ma ga tar tás min ta év szá zad okon át ér vény ben volt, ak kor an -
nak meg vál to zá sá hoz is hos  szú idô re van szük ség. 
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A ci gá nyok kal kap cso la tos prob lé mák ke ze lé sé re szá mos esz kö zünk
van, de a rá be szé lés és a fel vi lá go sí tás nem iga zán tar to zik ezek kö zé.
Aki a tár sa dal mi struk tú rát meg gyô zés sel pró bál ja fe lül ír ni, sem mi vel
sem jár el böl cseb ben, mint aki Mi csu rin nyo mán a gya po tot akar ja
meg ho no sí ta ni Ma gyar or szá gon. 

Több si ker rel ke cseg tet nek a sze gény ség el le ni prog ra mok. Kü lön bö -
zô ál la mi be avat ko zá sok kal – ok ta tás, köz egész ség ügy, mun ka hely te -
rem tés, szo ci á lis jut ta tá sok op ti ma li zá lá sa – ja vít hat juk an nak a sze gény
ré teg nek az élet esé lye it, amely be a le sza ka dó ci gá nyok több sé ge tar to -
zik. Ha ke vés bé nyo masz tó a sze gény ség, ke ve sebb lesz a tár sa dal mi fe -
szült ség is. Ilyen esz kö zök kel ma is él az ál lam, és az ered mé nyek nem
le be csü len dô ek. 

A si ker esé lyét nö ve li, ha a mély ben meg hú zó dó tár sa dal mi je len sé -
ge ket is fel tár juk. Azt kell meg ér te nünk, hogy a ci gány sá got – sa ját iden -
ti tá sá nak meg ôr zé se, sôt meg erô sí té se mel lett – át kell se gí te nünk egy
má ra ér vé nyét ve szí tett, a hát rá nyo kat új ra ter me lô struk tú rá ból egy má -
sik ba, a több sé gi tár sa da lom struk tú rá já ba. Egy nép egé szé nek együt tes
struk tú ra vál tá sa azon ban rend kí vül idô igé nyes, év szá za do kat is igény be
ve het. En  nyi idônk ninc s, ezért a vi szony lag gyors, csu pán év ti ze dek ben
mér he tô ke ze lé si me tó dus ma rad, az egyé nek egyen kén ti át se gí té se.
Több száz ezer em bert, el sô sor ban a fi a ta lo kat egyen ként kell ké zen fog -
ni, és hos  szú évek ki tar tó mun ká já val át ve zet ni a ma ér vé nyes struk tú rá -
ba. Eh hez a mun ká hoz pe dig több ezer, er re a fel adat ra kép zett és al -
kal mas, el hi va tott kon duk tor szük sé ges. 

Ezt a mun kát az is ko lai szeg re gá ció szem szö gé bôl meg ítél ni rossz
kér dés fel te vés, ami csak rossz vá la szo kat szül het. Az in teg rá ció ön ma gá -
ban sem mit sem old meg. Ha jó a kö zös ség és jó a pe da gó gus, az et ni -
kai ke vert ség va ló ban so kat se gít het, ha vi szont el mér ge se det tek a vi szo -
nyok, és a pe da gó gus nem al kal mas a konf lik tu sok ke ze lé sé re, ak kor ép -
pen a szem ben ál lást, a „mi és ôk” vi lág ké pet fi xál hat ja, a ci gány fi a ta lo -
kat vis  sza zár hat ja a sa ját vi lá guk ba, a több sé gi ek ben pe dig meg erô sít he -
ti a ve lük szem be ni elô í té le tes sé get. Sim ilis sim ili gaudet – ál ta lá nos
struk tu rá lis elem, hogy az em ber a ha son lók kö zött ér zi jól ma gát, és aki
ezt a kész te tést fi gyel men kí vül hagy ja, nem ért he ti meg a tár sa da lom
mû kö dé sét. Va ló já ban min dig az adott hely zet nek kel le ne el dön te nie,
hogy a struk tu rá lis „át prog ra mo zás hoz” a ci gá nyok és a több sé gi ek
együtt-ta nu lá sá ra vagy el kü lö nült kép zé sé re van-e szük ség. 
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Akár így, akár úgy, a lé nyeg a sze mély re szó ló „át ve ze tés”. Mes ter nek és
ta nít vá nyá nak éve ken át kell együtt mû köd ni ük, köl csö nös bi za lom mal,
hit tel egy más ban. Sze ren csés eset ben en nek az együtt mû kö dés nek a te re -
pe ma ga az is ko la – ez a hely zet azon ban rit kán áll elô, mert az osz tá lyok -
ban sok és sok fé le a gye rek, sok az el vég zen dô fel adat, fruszt rál tak a pe da -
gó gu sok, erô sek a kül sô vis  sza hú zó erôk. Van azon ban egy ki pró bált mo -
dell, amely át se gít het ezen a ne héz sé gen: a ta no da. A ta no da, amely az is -
ko la mel lett, ta ní tá si idô után, azt ki egé szít ve mû kö dik, ahol ke vés gye rek
jut egy- e gy ne ve lô ta nár ra, ahol a ha gyo má nyos ci gány struk tú rá ból ér ke -
zôk egy más kö zött le het nek, és nem fruszt rál ja ôket a ma guk kal ho zott vi -
sel ke dés min tá ik más sá ga, ahol van idô min den ki vel kü lön-kü lön is fog lal -
koz ni, és nem csak a tan anya gon vé gig ha lad ni, ha nem az élet egé szét ki -
be szél ni. Ke ve sen tud ják, hogy már ma is több tu cat ta no da mû kö dik Ma -
gyar or szá gon (zöm mel tör té nel mi egy há zak ke ze lé sé ben, pa pok ve ze té sé -
vel), és az ered mé nye ik nagy sze rû ek. En ged tes sék meg zár szó ként Pe tô fit
parafrazeál ni: Száz ta no dát, ezeret! Csi nál ja tok, csi nál ja tok! 
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